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Ruxandra Beldiman 

Filip Beldiman, alias episcopul Filaret Apamias, deţine un loc important între 
reprezentanţii familiei, iar figura sa a fost întodeauna înconjurată cu respect, deşi 
activitatea sa este relativ puţin cunoscută, atât de către membrii familiei, cât şi de către 
cei care studiază istoria Bisericii Ortodoxe Române. În istoria familiei, Filaret 
Apamias îşi găseşte locul între figuri precum hatmanul Nichifor Beldiman 
Decapitatut ; Vornicul Alexandru2, autorul faimoasei Jalnice tragodii a Moldovei, sau 
alţii precum Alexandru zis şi Adevăru/3 fondatorul ziarului cu acelaşi titlu, Alecu, 

1 Nichifor Beldiman - Decapitatul (n. Y2 a sec. al XVI-lea - +  1 6 1 5) a urcat toate treptele 
ierarhiei boiereşti, ajungând a deţine titlul de hatman. În anul 16 13  se căsătorieşte cu Ana 
Mânja, cu care a avut patru copii: Teodor, Mihălaş, Maria şi Ioan din care descind Beldimanii 
din ziua de astăzi. Nichifor a fost un apropiat al domnitorului Constantin Movilă şi capul 
opoziţiei ridicate împotriva lui Ştefan Tomşa în anul 1 6 1 5, motiv pentru care capturat fiind, a 
fost decapitat, iar leşul său aruncat în apele Siretului. v. şi Mihai Sorin Rădulescu, [Radu 
Beldiman], Familia Beldiman schiţă genealogică şi istorică, in Cu gândul la lumea de 
altădată, Bucureşti 2005, p. 48; Miron Costin, Letopiseţul Ţării Moldovei de la Aron Vodă 
Încoace, ediţie critică de P.P. Panaitescu, Bucureşti, 1 944, p. 32-34. 
2 Alexandru - Alecu Beldiman - Vornicul (n. 1 760 -+ 1 825) este descendent direct al 
precendentului şi a fost căsătorit în patru rânduri: 1. Ileana Teodosia Conachi, 2. fiica lui 
Manolache Romano, 3. Ileana Costandachi şi 4. Elena Greceanu. Din aceste căsătorii au 
rezultat doi copii: Vasile şi Profira mărtitată Cantacuzino-Paşcanu. A deţinut şi el o seamă de 
funcţii în Moldova: comis ( 1786), serdar ( 1 789), ban ( 1 794), agă ( 1 8 14) şi vomic ( 1 82 1 ). S-a 
iluastrat şi ca co-autor al ,,Proiectului republicei aristo-democraticeşti", împreună cu al� boieri 
la 1 82 1 .  Este îndeobşte cunoscut ca autor al Jalnicei tragodii a Moldovei, precum şi ca 
traducător de texte literare din limba franceză şi autor al primelor meditaţii poetice ale 
literaturii române. v. Mihail-DimitrieSturdza, Familiile boiereşti din Moldova şi Ţara 
Românească A-Bog, Bucureşti 2005, p. 409-410; şi Nicolae Iorga, Istoria literaturii Române În 
secolul al XVIII-lea, voi. Il, ediţia a 2 a, Bucureşti 1 928, p. 76; ( coord. 1. Chiţimia) Dicţionar 
cronologic. Literatura Română, Bucureşti 1979, p. 6 1 ,  69, 83-86, 89. 
Prezenţa mai multor Alexandru/Alecu în rândurile familiei (în general primul născut) a 
determinat indentificarea acestora prin porecle sau prin funcţia cea mai înaltă pe care a deţinut 
o. 
3 Alexandru V. Beldiman - Adevărul ( 1 832 - 1898), fiu al lui Vasile şi al Mariei, născută 
Mavrocordat (cumnata lui Gheorghe Bibescu -Vodă), a fost căsatorit cu domniţa Smaranda 
Callimachi (fiica domnitorului Scarlat Callimachi). Din această căsătorie au rezultat doi copii: 
Alexandru şi Edmond. După studii liceale efectuate la un pension în Elveţia şi studii 
universitare de Drept la Paris, se întoarce la Iaşi unde va deţine o serie de funcţii în 
administraţia Principatului Moldovei. Susţine candidatura lui Alexandru Ioan Cuza la domnie, 
iar în anul 1 862 este chemat de Cuza la Bucureşti unde va deţine postul de Prefect al Poliţiei 
Capitalei, până în luna februarie 1 866. Ziarist fondator al "Ziarului Iaşilor" şi al "Adevărului", 
cuzist şi pe urmă republican şi anticarlist. v. şi Lucian Predescu, Encic/opedia României 
Cugetarea, Bucureşti 1999, p. 93. 
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Ministru Plenipotenţiar cunoscut sub numele de Excelenţa4, ori vărul său, din ramura 
cadetă, Iordache5, fost deputat de Vaslui. 

Dar, să vedem cine este acest Filip şi unde îşi află locul în genealogia familiei. 
Parinţii săi erau vomicul Gheorghe Beldiman ( 1 724- 1 792) şi prima sa soţie Maria, 
născută Costache-Epureanu. Tatăl s-a recăsătorit ulterior cu Maria Lefter. Din aceste 
alianţe au rezultat mai mulţi copii6, nu doar Filip. Amintim deci pe Anastasia (măritată 
cu spătarul Constantin Rosetti), Alecu Vornicuf, Ioan sluger şi Dumitru (n. cea 1 773-
1 837), vornic şi el, cu toţii îngropaţi în necropo1a8 familiei, aflată la biserica Tălpălari 
din Iaşi. 

Ca în multe alte familii, barbaţii din familia Beldiman deţineau funcţii civile, 
foarte puţini au fost cei ce au intrat în rândurile Bisericii, iar în acest context, cazul lui 
Filip - Filaret Apamias reprezintă o situaţie aparte, având în vedere faptul că şi-a 
descoperit vocaţia încă din tinereţe. Dintre Beldimani s-au călugarit, dar spre sfârşitul 
vieţii, doar trei pesoane: Constantin9, intrat 1 70 1  în rândurile Bisericii, sub numele de 
Calist, stră-unchi al lui Filip, de asemenea în timpurile moderne coana Marghioliţa 10, 

4 Alexandru A. Beldiman - Exce/enţa ( 1 855- 1 924), fiul al precedentului şi al domniţei 
Smaranda Callimachi. Din căsătoria cu Martha Faehling au rezultat patru copii: Alexandru, 
Elisabeta, Victor şi Areta Maria. După absolvirea studiilor de Drept la Universitatea din Berlin, 
va reveni Ia Bucureşti şi va intra în slujba Ministerului Afacerilor Externe al Regatului 
României pe care-I va servi până în anul l 9 1 8. Va deţine o serie de funcţii, între care cele mai 
importante au fost de Director General şi Ministru Plenipotenţiar la Berlin ( 1 896-19 1 6). v. şi 
Predescu, op. cit., p. 93. 
5 Iordache Beldiman ( 1 806- 1 870), a fost fiul lui Dumitru, fratele mezin al Vornicu/ui, s-a 
ilustrat in mai multe funcţii: Vornic al Dreptăţii (1 857); candidat la domnie ( 1 859); deputat de 
Vaslui şi preşedinte al Adunării Legislative ( 1 870), Primar de Iaşi ( 1 870). A fost căsătorit in 
două rânduri: 1 .  Ecaterina Dimachi şi 2. Pulcheria Rallet, din ambele alianţe se vor naşte copii:  
Dumitru ( 1 ), Smaranda, Zoe, George, Pulcherie şi Polixenia (2). 
6 Rădulescu, op.cit., p. 250. Autorul nu face o referire precisă, din care să rezulte ale cui mame 
erau nevestele lui Gheorghe Beldiman. Noi am pornit de la ipoteza, neconfirmată deocamdată, 
că, mama primilor trei copii ar fi fost Maria Costache-Epureanu. Considerăm importantă 
sublinierea inrudirii acestia cu inaltul prelat moldovean Veniamin Costache. 
7 vezi nota 2, p. 1 .  
8 În anul 1 998, prin grija unchiului nostru (moşu) Radu Beldiman Beldimanii înmormântaţi la 
Dârste (Alexandru Excelenţa, soţia sa Martha şi fiica sa Elisabeta), sunt aduşi la mănăstirea 
Ciorogârla unde se aflau deja îngropaţi Maria Beldiman (n. Mavrocordat) intrată in călugărie şi  
fiul său Alexandru Adevărul. S-a creat astfel o nouă necropolă pentru ramură stabilită la 
Bucureşti. Cei rămaşi la Iaşi au continuat a se îngropa la Tălpălari, până la stingerea ramurii in 
1 863. Excepţie de la regulă fac Victor Beldiman şi Dumitru Beldiman îngropaţi în alte lăcaşe. 
9 Constantin, strănepot de fiu al lui Nichifor Decapitatul. A fost căsătorit cu Ilinca Crucerescu, 
văduvă lui Anghel Kogălniceanu, din această căsătorie nerezultând nici un copil. În anul 1 7 0 1  

s e  decide a deveni călugăr, scop in care va adopta numele de Calist. 
1 0  Maria născută Mavrocordat (n. l 803 - + 1 883) era sora Zoiţei Doamna, soţia lui Gheorghe 
Bibescu. A fost soţia lui Vasile Postelnicul. S-a ilustrat, pe lângă frumuseţe şi prin dărnicia şi 
generoziatea sa, foarte cunoscute şi apreciate in Iaşi unde ţinea casă deschisă. v. ş. Rudolf Suţu, 
Iaşii de odinioară, vol. II, Iaşi 1 923, p. 3-5. 
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devenită călugariţă, mai apoi stareţă a mănăstirii Pasărea 1 1  şi în sfărşit, un caz aparte îl 
constituie cel al Smărăndiţei12, devenită de tânără călugăriţă catolică în Belgia, unde 
peste puţin timp îşi va găsi sfărşitul. 

Filip se naşte la 1 8  octombrie 1 770, în capitala Moldovei într-una dintre cel 
două case părinteşti situate una în uliţa Strâmbă (azi Agatha Bârsescu) şi alta în cea 
Sârbească strada Lăpuşneanu). 13 A fost unicul reprezentant la familiei care a îmbraţişat 
viaţa monahală, descoperindu-şi vocaţia încă dela vârsta de 22 de ani, slujind atât 
Mitropolia Moldovei, cât şi cea a Ţării Româneşti, până la inaintata vârsta de 73 de 
ani, un an înaintea morţii sale, urcând astfel treptele ierarhiei ecleziastice până la 
scaunul mitropolitan. Ne putem întreba care a fost educaţia de care a beneficiat tânârul 
Filip, până să intre în rândurile Bisericii. Este interesant de amintit, în acest loc, faptul 
că, odată cu generaţia sa, familia Beldiman îşi face intrarea în viaţa culturală a 
Moldovei. 14 Aminteam mai devreme faptul că fratele cel mare era Alecu, autorul 
Jalnicei tragodil5dar şi de traduceri din limba franceză, de versuri, probabil cel mai 
cunoscut dintre Beldimani, în afara cercului familiei. Însă şi ceilalţi doi fra� aveau 
veleiţăţi literare: Ioan s-a ocupat cu traduceri din limba greacă, iar mezinul 
Dumitrache este scriitor, fiind considerat co-autor, alături de Costachi Conachi ( 1 777-
1 849) şi Nicolae Dimachi ( c . l 777- 1 836) al uneia dintre primele opere dramatice ale 
literaturii noastre: Comedia banului Costache Canta ce-i zic Căbuian şi cavaler 
Cucoş. 16 Cu asemenea preocupări literare, survenite desigur la maturitate, putem 
presupune ca fraţii Beldiman au beneficiat cel puţin de o educaţie îngrijită, 
informaţiile fiind extrem de lacunare. În ceea ce priveşte pe Filip, nu deţinem nici un 
fel de informaţii, dar putem avansa ipoteza ca nu a rămas lipsit de educaţie, şi a urmat 
mai mult ca sigur cursurile şcolii domneşti. Un document scris de el ( 1 8 1 3) şi adresat 
Mitropliei Ungrovlahiei, asupra căruia vom reveni, scris cu caractere chirilice, dar în 
limba română, demonstreză o vorbire şi o scriere elegantă, a unui intelectual rasat. 

1 1  Câţiva ani înainte de moarte se va retrage la mănăstirea Ciorogârla unde va fi şi îngropată. v. 
şi nota 9, p. 2. 
1 2 Smaranda (n. 1 857-+ cca. l 877) a fost un vlăstar cu destin tradic. Fiica lui Dumitru 
(Matache) şi al Elizei Lupu Balş, a fost răpită de mama sa, în urma divorţului de soţul său. 
Deşi născută la Florenţa, în jurul vârstei de 20 se călugăreşte intr-o mănăstire catolică din 
Belgia. Matache şi-a petrecut restul vieţii căutându-şi copilul, motiv pentru care în ultimă 
instanţă a apelat şi la ajutorul Reginei Elisabeta a României, cu speranţa că înaltele contacte ale 
acesteia il vor putea ajuta. v. şi Pierre Basque, Notices biographiques sur Smaragda Marie 
Beldimano fi/le de feu Demetrius Beldimano et de Elisabeth Balsche de Iassy, Roumanie. 
Memoire justificati/ destine a Messieurs les Juges du Tribunal de Iassy el a quelques 
personnes amies par qui l'on voudrait faire mal apprecier le proces en pension alientaire 
intente par Mademoisel/e de Beldimano a sa mere. Liege, 1 898. 
1 3  Nu am putut stabili în care dintre cele două case s-a născut şi a trăit până la vârsta de 22 de 
ani. Dar, este posibil ca această perioadă să o fi petrecut în casa din uliţa str Strâmbă, cealaltă 
tind proprietatea fratelui mai mare Alecu Vornicul, cumparată din banii de zestre ai soţiei sale 
Ileana Costandachi. 
14 Rădulescu, op. cit., p. 250. 
15 Vezi nota 2, p. 1 .  
1 6 v. şi Dicţionarul. . ., op. cit., p. 1 00. 
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Către 1 793 17, doctorul Andreas Wolff, sas originar din zona Sibiului, stabilit în Iaşi, ne 
lasă următoarea referinţă: ( . . . ) Cunosc foarte bine doi fraţi Beldiman, sunt de un 
temperament ager, veseli, le plac vânătoarea, distracţiile sociale şi par în 
comportarea lor sinceri şi credincioşi , însuşiri rare la greci, sau la români1 8  Cert 
este faptul că unul dintre cei doi este Alecu fratele cel mare, cel de-al doilea să fie 
oare Filip ? Dacă este aşa sau nu, documente ce vor ieşi ulterior la iveală, vor putea 
confirma sau infirma această ipoteză. În jurul vârstei de 20 de ani, Filip îşi descoperă 
vocaţia într-u monahie, motiv pentru care va intra în slujba Bisericii, şi anume la data 
de 1 3  noiembrie 1 792 1 9, sub numele de Filaret, poate chiar la sugestia unchiului său 
dinspre mamă, episcopul Veniamin Costache20, care i-a apreciat chemarea şi harul 
duhovnicesc. Nu a fost singurul boier intrat în rândurile Bisericii, se poate spune că 
exista deja o tradiţie. 

Date foarte concrete privind activitatea arhiereului Filaret în intervalul 1 792-
1 8 12, anul înstrăinării sale, în Ţara Românească nu cunoaştem. Din încredinţarea 2 1 
semnată de el şi trimisă mitropoliei Ungrovlahiei ( 1 8 1 3), rezultă că în acest interval m
am aflat slujind în Moldova, atât la sfintele episcopii Huşul şi Romanul, cât şi la 
sfânta mitropolie. Dacă luăm în calcul faptul că, în luna iunie a lui 1 792 Veniamin 
Costache este ales episcop de Huşi, putem deduce că acesta 1-a luat încă de la început, 
din noiembrie, pe tânărul Filaret pe lângă dânsul, intuindu-i potenţialul şi calităţile. Iar 

17 Dată ipotetică. 
1 8  Sturdza, op.cit., p. 409. v. şi Andreas Wo1f, Beitrăge zu einer statistischen historischen 
Beschreibung des Fiirstentums Moldau, Hennannstadt, 1 805. 
19 lnscrip�e păstrată pe verso-ul portretului său păstrat Ia stăreţia mănăstirii Slatina. Aceasta 
conţine data naşterii ( 1 8  octombrie 1 770), precum şi data intrării în cinul monahal ( 1 3  
noiembrie 1 792). Tabloul (ulei pe pânză) se datorează unui autor necunoscut. 
20 Veniamin Costache ( 1746- 1 846) este scoborâtor dintr-o veche familie boierească din 
Moldova, s-a născut în satul Roşieşti de Fălciu, fiind deci vecin de moşii cu Beldimanii. A 
intrat în rândurile Bisericii în anul 1 785, la vârsta de 1 5  ani, si-a perfectat educaţia pe băncile 
Academiei Vasiliene din Iaşi şi în wma în importantul centru de cultură al mănăstirii Neamţ. 
La vârsta de 2 1  de ani ajunge egumen al mănăstirii Sf. Spiridon din Iaşi, în anul 1 792, este ales 
episcop de Huşi prin intermediul protectorului său, noul mitropolit, Iacob Stamate şi în 1 796 
ajunge episcop de Roman. În această nouă calitate se va ocupa de o serie de acţiuni de caritate, 
precum şi de îmbunătăţirea sistemului învăţământului. În 1 803, după moartea protectorului său 
şi graţie bunului renume câştigat, este ales în scaunul mitropolitan, funcţie datorită căreia în 
diferite situaţii va ocupa funcţia de caimacam ( 1 807 - 1 8 12; martie-mai 1 82 1  ). Preocuparea 
pentru îmbunătăţirea învăţământului, de data aceasta pe tot cuprinsul Moldovei este una din 
activită�le de căpătâi. Astfel o seamă de tineri au putut studia în străinătate, graţie ajutorului 
său financiar. A organizat învăţământul bisericesc creând seminarul ce astăzi îi poartă numele, 
precum şi o şcoală de muzică bisericească. S-a ilustrat prin traduceri importante de texte 
bisericeşti, dogmatice, cărţi de istoria Bisercii. În urma disputelor avute cu Mihalache Vodă 
Sturdza, 1 842 se va retrage la mănăstirea Slatina pe care o păstorise la un moment dat. v. şi 
Constantin Erbiceanu, Istoria Mitropoliei Moldovei şi Sucevei şi a Catedralei Mitropolitane 
din Iaşi, Bucureşti 1 888, p. 59; Predescu, op. cit. , p. 234. 
21 Încredinţarea arhiereului semnată Filaret Apamias Beldiman, din anul 1 8 12. Arhiva Istorică 
Centrală Arhivele Naţionale, Fondul Mitropolia Ţării Româneşti, CCCVI/3 , v. şi Sturdza, op. 
cit. , p. 409. 
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patru ani mai târziu, în iunie 1 796, se vor strămuta împreună la episcopia de Roman, 
unde unchiul fusese numit în funcţia de episcop. Ierarh de aleasă cultură, traducător de 
texte bisericeşti din limbile gracă şi slavonă, reprezentant de vârf al mişcării paisiene 
din Moldova, Veniamin Costache, crease un mediu de cultură şi de traduceri în 
preajma sa. Într-un asemenea mediu erudit, educaţia monahului Filaret se va fi 
aprofundat cu siguranţă, cu atât mai mult cu cât, fiind în imediata apropiere a 
unchiului său, putem crede că acesta s-a implicat în mod direct. 

Personalitatea acestui înalt prelat, pe atunci de 24 de ani, l-a marcat pe tânărul 
Filaret, devenindu-i astfel mentor. Să fi mers Filaret şi la Iaşi o data cu instalearea 
mentorului său 1 803 în scaunul mitropolitan ? Se pune de-acum întrebarea unde se va 
fi aflat el între 1 803 şi 1 8 1 2  când se strămută la Câmpulung MusceL Să fi deţinut o 
funcţie aministrativă în cadrul Mitropliei ? Aşa s-ar părea, dacă ţinem cont de 
afirmaţiile sale, e drept lacunare. Funcţia va scoate la iveală aptitudinile de excelent 
adminstrator. Cert este că la un anumit moment Filaret este numit proiestos al Slatinei 
moldoveneşti 22, funcţie ce o va deţine cu multă probabilitate până în 1 8 12 .  

Mănăstirea Slatina situată în judeţul Suceava, la acea dată mănăstire de 
călugări, era unul dintre importantele aşezăminte monahale ale Moldovei, fiind ctitoria 
domnitorului Alexandru Lăpuşneanu, care se şi călugărise de altfel acolo, sub numele 
de Pahomie, şi concepută de la început ca ansamblu fortificat. De altfel mitropolitul 
avea să aleagă acest locaş să-i fie loc de veci, simţindu-se profund legat de acest 
complex rnănăstiresc. 

În anul 1 805, arhiereul Filaret deţinea deja funcţia de proiestos, fapt ce reiese 
şi dintr-o scrisoare, semnată în această calitate şi trimisă domnitorului Alexandru 
Moruzzi (octombrie 1 806 - martie 1 807), în care îl informează cu îngrijorare despre 
starea de degradare avansată a aşezământului monahal, precum şi despre dispariţia 
doarelor bisericeşti şi a hrisoavelor.23 ( • • •  ) Nu numai că a fost arsă şi pustiită patruzeci 
de ani, dar încă s-au prădat de unguri şi Ieşi şi au luat împreună cu ei odaorele 
mănăstirii şi scrisorile moşiilor. Mănăstirea fusese victima a numeroase jafuri şi 
incendii de la sfărşitul secolului al XVI - lea şi până către 1 800, se impunea deci un 
egumen care să refacă ansamblul şi să-i redea vechea strălucire.24 Mitropolitul putuse, 
dacă mai era nevoie, să se convingă de calităţile deosebite, de execelent administrator, 
poate şi de abil diplomat ale lui Filip Beldiman. 

Egumenul Filaret va sluji  aici până, în jurul anului la 1 8 12 când, din 
întâmplare viind aicea în Ţara Românească întâiş dată cu alte trebuinţe şi după 
zăbava ce am făcut mi-au plăcut locul şi patria, cum şi patrioţii şi aşa prin sfătuirea 
prea sjinţiei sale părintele mitropolitului a toată Ungrovlahia, chirias chir Nectarie şi 
a altor cinstiţi patrioţi, m-am făcut şi eu de patrie aceasta patriot.25 Interesant este 
faptul că documentul în cauză este iscălit cu numele de Filaret Apamias Beldiman, 

22Nu cunoaştem anul exact ar hirotonisirii sale în această funcţie. Ni colae Iorga, Inscripţii din 
bisericile României, Fascicolul 1, Bucureşti, 1905, p. 246. 
23 Corina Nicolescu, Mănăstirea Slatina, Bucureşti 1 966, p. 1 0- 1 1 .  
24 Ample măsuri de restaurare se iau de Ia începutul secolului al XIX-lea, lucrări întrerupte de 
asediu) şi jaful survenit în timpul Eter iei la 1 82 1 .  
2 5  Încredinţarea arhiereului Filare/ Apamias Beldiman, op. cit. 
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ceea ce dovedeşte că acest al doilea nume şi-1 luase înainte de a merge în principatul 
vecin, nu ştim însă cu cât timp înainte. Apamia fusese o mitropolie înfiinţată la 
începutul secolului al V-lea26 şi o tradiţie orală a familiei afirmă că mitroplitul 
Moldovei, mentorul său, ar fi fost supărat de luarea acestui nume, motiv pentru care 
relaţiile dintre cei doi s-arfi răcit, cel puţin pentru un timp.Z7 Nu ştim în ce măsură 
această afirmaţie este sau nu adevărată, aşa cum nu putem nici pretinde faptul că 
urmare acestui fapt, Filaret ar fi fost exilat şi din acest motiv ar fi decis să treacă în 
Muntenia. Se impune totuşi întrebarea: în ce scop să fi venit Beldiman şi cum a putut 
obţine în aşa scurt timp o parohie importantă? Să fi venit oare într-o misiune 
diplomatică, putem oare crede că a venit din întâmplare ( ..) şi cu alte trebuinţe, decât 
cele religioase, ştiindu-1 totodată şi un apropiat al mitropolitului Costache? Misiunea 
de oricare tip să fi fost s-a prelungit considerăm noi o dată cu hirotonisirea sa de către 
mitropolitul Nectarie, act ce s-a făcut desigur cu inalta încuvinţare a înainte 
stătătorului Bisericii moldave, prin a căror ajutorniţă m-am învrednicit şi la treapta 
archieriei şi mi-am pus şi metanie la sfânta mănăstire Cămpulungul din sud Muşcel, 
hram Adormirea Maicei Domnului, la care iaraşi după alegerea părintelui mitropolit, 
m-am învrednicit şi igumen ( . . .) . 

Atât Veniamin Costache, cât şi egumenul Filaret, erau adepţi ai fenomenului 
paisian28, la care aderaseră şi o serie de înaţi prelaţi din principatul vecin, cu toţii 
implicaţi într-o seamă de activităţi de traducere, un fenomen ce contribuise la 
desfiinţarea hotarelor religioase între cele două Principate. Aşa s-ar putea explica, 
credem noi, faptul că, prelatul moldav a putut fi hirotonist un an mai târziu ( 1 8 1 3), 
drept egumen al unui important aşezământ monahal, mănăstirea Negru-Vodă, ctitoria 
princiară de la Câmpulung Muscel. Mă leg, spune noul egumen, să păzesc toate 
ctitoriceştile aşezământuri ale aceştii mănăstiri (ce sunt aşezate prin domneştile 
hrisoave şi patrieşeştile cărţi, cu groaznice şi înfricoşate blestemuri, cari şi eu însumi 
le-am văzut) întocmai ca un fiu adevărat al aceşti sfinte mănăstiri, iar nu vitrig. 
Interesant este faptul că şi acest aşezământ monahal era într-o stare avansată de 
degradare, ca şi Slatina, dar mai mult decât atât, se afla într-o situaţie financiară de
adreptul dezastruoasă cu o datorie de 50.000 de talere9 Filaret Beldiman va deţine 
calitatea de egumen al acestui aşezământ aproape 25 de ani până târziu în anul 1 837.  
În acest interval de timp ( 1 8 1 3 - 1 837) se va dedica refacerii situaţiei finaciare şi de 

26 Oraş, cunoscut astăzi sub numele de Qalaat-el-Mudiq, situat în Asia Minor şi capitală a 
provinciei Syria Secunda, aflat în vecinătatea Antiohiei, Episcopatul dispare odată cu ocuparea 
de către otomani a provinciei. 
27 V. şi Rădulescu, op.cit., p. 25 1 .  
2 8  Mişcarea paisiană, a cărui iniţiator a fost Paisie stareţul de la Neamţ, reprezintă un moment 
semnificativ în istoria Bisericii Ortodoxe Române, pentru că, şi datorită acesteia cele două 
biserici ale Moldovei şi Ungrovlahiei vor sprijini puternicul curent de redeşteptare naţională. 
Biserica contribuie astfel la mişcarea de consolidare a unităţii spirituale şi religioase, ce va 
contribui la formarea noastră ca o naţiune modernă. O importantă piatră de temelie s-a pus prin 
traducerea, tipărirea şi distribuirea de texte religioase în limba română. Iorga, op. cit., p. 246; 
arhimandrit Macarie Ciolan, Neoisihasmul paisian: reÎnduhovnicirea vieţii noastre, 
http://www.crestinortodox.ro. 
29 Rădulescu, op.cit. , p. 25 1 .  
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asemenea reconstrucţiei bisericii. Un contract de arendă, datat 1 O decembrie 1 823, 
semnat de către egumenul Filaret şi paharnicul Andronache stabilişte suma de 20.000 
de lei, ce va fi plătită într-un interval de 3 ani, pentru arendarea munţilor şi a celor 
două moşii Stăneşti şi Bădeşti, proprietăţi ale mănăstirii. 30 Singura proprietate rămasă 
nearendată, a fost muntele Muşuroaiele, deoarece aici păşteau turmele lăcaşului 
monahal. Contractul mai stipula faptul că, din suma primită, o parte va fi direcţionată 
spre visteria Ţării, aducându-se astfel o contribuţie la acoperirea datoriei naţionale. 
Acest contract poate fi considerat ca parte, a proiectul stareţului Filaret de a reface 
situaţia fmanciară a mănăstirii. Suma obţinută nu pare a fi fost suficientă, motiv pentru 
care apelează şi la o altă formulă, care privită retrospectiv denotă caracterul şi 
delicateţea sa sufletească, şi anume vânzarea unor moşii ale sale3 1 , situate în zona 
Fălciu32, .  Astfel banii obţinuti au mers la plata datoriei şi deopotrivă la reconstrucţia 
bisericii. Cu experienţa căpătată probabil la Mitroplia Moldovei, unde a deţinut, după 
cum afrrmam anterior, şi o funcţie adminstrativă, precum şi la stăre�a de la Slatina, 
dar şi cu răbdare şi chibzuială, a ştiut stă restabilească balanţa financiară şi să 
platească întreaga datorie ce greva existenţa lăcaşului. Următorul pas, la fel de 
important l-a constituit refacerea bisericii. Lucrările vor începe în anul 1 826, la dorinţa 
expresă a lui Grigore Ghica Vodă ( 1 822- 1 828) şi se vor incheia în 1 832, târnosirea 
având loc la 30 octombrie33 Cu această ocazie este refăcută şi pictura din interiorul 
bisericii şi astfel tabloul votiv prezintă între alţi ctitori şi pe egumenul Filaret Apamias 
Beldiman. Un personaj încă tânăr la chip, deşi, la data târnosirii avea deja vârsta de 62 
de ani, cu privire fermă, poate chiar severă, bărbat frumos, cu bărbia încadrată de o 
barbă tăiată scurt şi îngrijită, care denotă originea sa boierească. Pe cap poarta desigur 
mitra, iar pe umeri peste rasa monahală o mantie arhierească închisă la gât, ai cărei 
piepţi sunt decoraţi cu simbolul crucii inserat înt�-un pătrat. La gât poartă engolpionul 
cu chipul Mântuitorului sunnontat de o coroană. In mâna dreaptă ţinecârja arhierească, 
în timp ce cea stângă este adusă la piept, într-un gest elegant. Compoziţia este întregită 
de un postament pictat, pe care se află un pergament parţial desfăcut, purtând 
inscripţia . . . lase nemuritoriu/ Al său nume pre pământ la cei ce-s vieţui tari 34 

30 Documentul se păstrează în arhiva mănăstirii .  v. şi Fănel Stefanescu, Activităţi economice 
ale Episcopiei Argeşului între 1863 1918, Bucureşti 2004, p. 107, [manuscris], v. http://www. 
biblioteca.ase.ro 
3 1 Rădulescu, op.cit. , p. 25 1 .  
32 În familie s-a transmis legenda că, boierii Beldimani ar fi originari de pe Valea Elanului 
situată în zona Fălciu - Murgeni, azi judeţul Vaslui. 
33 [arh. P. Miclescu], Mănăstirea Negru- Vodă, Bucureşti, 1 968, p. 7. Biserica este cea 
construită În anii domniei lui Grigore Ghica, prin grija egumenului Filare/ [Beldiman], după 
cât se pare din aceeaşi piatră cu care fusese zidită iniţial biserica .. Istoricul actual al bisericii 
aminteşte faptul că, În acest scop a fost chemat şi însărcinat cu lucrarea arhitectul Franz Walet, 
care ar fi folosit materialele de construcţie existente. Interesant este faptul că, arhitectul Paul 
Emil Miclescu nu meţionează contribuţia vreunui unui arhitect în această etapă de refacere. În 
intervalul 1 828 - 1 83 1  a avut loc o întrerupere, datorată războiului ruso-turc, molimilor, dar şi 
marii foamete. 
34 Iorga, op.cit, p. 1 34- 135, în Nicolae Iorga, Istoria Bisericii Româneşti, voi. 1, Bucureşti, 
1929; v. şi Erbiceanu, op.cit., p. 413-4 14. 
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Atributele prezente în acest tablou votiv, datat circa 1 826- 1 832, sunt dovada faptului 
că la sosirea sa în Muntenia, Filaret Apamias, deţinea deja funcţia onorifică de 
episcop.35 După 1 9  ani de păstorire chibzuită şi în care îşi arătase pe deplin calităţile 
de bun administrator, reuşise să realizeze ambele deziderate stabilite încă de la 
hirotinisirea sa ca egumen al mănăstirii Negru-Vodă, şi anume ştergerea datoriei şi 
refacerea edifciului de cult. Astfel, cei doi protectori ai săi, probabil patrioţii amintiţi 
în Încredinţarea sa, banii Grigore Brâncoveanu36 precum şi Constantin Bălăceanu au 
obţinut prelungirea mandatului său cu înă 1 0  ani, respectiv până în aprilie 1 837.37 

Un element interesant ce se desprinde de asemenea din documentul deja 
menţionat, este afirmaţia cu care îşi încheie declaraţia către mitropolie din 1 8 1 3  ( . .  .) şi 
până la răsuflarea mea cea de pe urmă, să-mi petrec viaţa întru această sfântă 
mănăstire unde să-mi rămâie şi oasele şi mult puţin, ce mi se va afla rămasuri, până 
la cel mai mic. 38 Să fi plecat el din Moldova cu dorinţa fermă de a se stabili în 
Muntenia şi de a sluji aici până la obştescul sfârşit. Oare ce motive să-I fi determinat la 
această strămutare ? Să fi fost oare o declaraţie în care a dat dovadă de multă 
diplomaţie ? Cert este că, câţiva ani mai târziu, într-o scrisoare adresată Preasfinţite 
Stăpâne, Mitropolitului Veniarnin se plânge afirmând: ( . . .  ) Pierzând pe poveţuitorul 
străinătăţi/ar mele ( . . .  ), sărac am remas ca un copil for de părinţi şi prin ţări 
streine, ah 1 amărâtă străinătate ! 39 Din conţinutul scrisorii se deduce pe deoparte 
faptul că, cei doi prelaţi erau într-o corespondenţă asiduă, pe de alta că, exista o relaţie 
strânsă de ordin duhovnicesc şi privat: Părintele meu cel dulce, tu ai rămas în locu-i, 
nu lăsa pre un deznădăjduit (nu la cele sufleteşti, să nu dea Domnul) ci la durerile 
mele ( . . .  ) adeverul arăt că nimic nu m 'au putut mângâia ( . . .  ) cât m-au mângâia! 
scrisorea Preosfinţiei Vostre (. . .). Stepânul meu eu cu cu cuvinte vrednice de 
mulţămire la părinteştile Preosfinţiei Vostre îngrijiri pentru mine nevrednicul nu poei 

. .  40 gas11 . . . .  

35 Mulţumim doamnei dr. Oana Iancovescu, istoric de artă, colega noastră de la  Institutul de 
Istoria Artei "G.Oprescu" pentru preţioasele informaţii oferite cu generozitate, referitoare la 
vestmântul şi atributele ierarhului Filaret, precum şi la semnificaţia simbolică a acestora. 
36 Amintim aici faptul că, banul Grigore Brâncoveanu a adoptat pe Zoiţa Mavrocordat 
(viitoarea Doamnă, soţia lui Gheorghe Bibescu), fiica cumnatei sale Catrina Balş, măritată 
Alexandru Mavrocordat. Sora Zoiţei fiind Maria, măritată cu Vasile Postelnicul, nepot de frate 
a lui Filaret Apamias Beldiman, căsătoria urmând a avea loc în anul 1 825. Ne punem 
întrebarea în ce măsură a contribuit ierarhul la această înrudire, dat fiind legăturile sale cu 
bătrânul ban . .  
37 Rădulescu, op.cit. , p. 25 1 .  
3 8  Încredinţarea arhiereului Filare/ Apamias Beldiman, op. cit. 
39 Răspunsul lui Filaret Beldiman, la scrisoarea de condoleanţe trimisă lui, de către Mitropolitul 
Veniamin, adresată la moartea fratelui său mai mare, Vomicul Alecu Beldiman, datată 2 
ianuarie 1 826. Erbiceanu, op.cit., doc. CDLXII, p. 413 .  
40 v .  nota 38. 
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O altă scrisoare a ierahului adresată aceluiaşi destinatar4 1 , ne oferă o serie de 
elemente noi. În acest interval de timp, Filaret se deplasează în mai multe rânduri în 
patria sa, şi de asemenea cu ocazia decesului fratelui său ( 1 826), pentru a se închina 
la mormântul ascestuia. Admiteam anterior posibilitatea ca, Filaret să fi deţinut o 
funcţie cu valenţe diplomatice, pe lângă Mitroplitul Grigorie. Astfel, în acest 
document se menţionează prezenţa la Bucureşti, a unor tineri moldoveni, trimişi de 
Veniamin Costache pentru a învăţa la Sf. Sava şi care se găseau sub ocrotirea lui 
Beldiman. Acesta i-a găzduit la conacul său, aflat în vecinătatea renumitei şcoli, 
asigurându-le astfel pentru o scurtă perioadă de timp, până la sosirea burselor dela 
Iaşi, cazarea. 

Din informaţiile amintite deducem că, documentul are şi rolul de a informa, pe 
superiorul său de Iaşi, despre evoluţia situaţiei.42 Se mai face de asemenea referire, la 
o vizită întreprinsă de ierarhul moldovean, la Cemica în compania Mitroplitului 
Ungrovlahiei si a părintelui Pafnutie. 

Putem deduce aici, faptul că, Filaret nu era considerat un simplu egumen, din 
moment ce călătorea în acest anturaj. 

Un alt document, datat 1 828 întregeşte informaţiile privitoare la funcţiile sale 
adminstrative din sânul Mitropoliei Moldovei, fapt interesant deoarece la acea dată el 
încă deţinea funcţia de stareţ al mănăstirii Negru-Vodă. Episcopul Meletie înaintează 
mitropolitului său o cerere de concediu din comisia averilor mănăstireşti, propunând 
totodată ca locul său, să fie preluat de Preosfinţia sa părintele Apamias43, prezenţa sa 
este cerută de afacerile episcopiei ce o conduce. Prin urmare deşi strămutat în 
principatul vecin, cu funcţiile amintite mai sus, rămâne stâns legat , atât de vlădica cât 
şi de mitropolie şi de înalţii ierarhi şi extreme de activ în cercurile bisericesti. În 
articolul său dedicat istoricului familiei boierilor Beldiman, Mihai Rădulescu face 
afirmaţia, cum că, calitatea de egumen al mănăstirii Negru-Vodă este prelungită cu 
încă 1 0  ani, mai precis din anul 1 82744, intersant este în acest context, faptul că la 
1 82945 figurează ca proiestos al mănăstiri Slatina, pe care o va servi cu certitudine 
până către 1 840. Este deci posibil ca în acest interval, Filaret Bediman să se fi întors 

4 1 Scrisoare datată 8 februarie 1 826, este un răspuns la epistola Mitropolitului Moldovei, datată 
25 ianuarie. Datele apropiate vin in sprijinul afirmaţi ei cum că între cei doi ierarhi ex ista o 
corespondenţă asiduă. Filaret vorbeşte de bucuria ce aveţi pentru venirea nevrednic iei mele la 
Iaşi. v. Erbiceanu, op.cit., doc. CDLXIII, p. 4 14. 
42 Pentru copii tineri cei trimişi de Preosfinţia Vostra, încă până a nu ne scrie Preosfinţia 
Vostra, am avut acea purtare de grije de a-i cerceta la scola. mai vîrtos că conacul meu iaste 
pre aproape de sfântul Sava unde şed şi Învaţă, si cu venirea mea duhovniceşte ve voi da 
�oli(orie de tote. v. Erbiceanu, op.cit., doc. CDLXIII, p. 4 14. Sublinierile imi aparţin. 

3 ( . . .  ) Şi fiindcă după poftirea ce am făcut Preosfinţiei sale părintelui Apamias, au primit a fi 
În locul meu la Comitetul pricini/ar greco-mănăstireşti (pentru care am fost chemat /a Iaşi.). 
v. Erbiceanu, op.cit., doc. DX, p. 444. Scrisoare este datată 17  septembrie 1 828. Facem 
cuvenita menţiune că, Fi1aret Beldiman a fost singurul ierarh al Bisericii din Moldova, care a 
purtat numele de Aparnias, in documente figurând fie ca Filaret Apamias, fie ca Apamias. 
44 Rădulescu, op.cit. , p. 25 1 .  
45 Între anii 1 828- 1 83 1 ,  din pricina războiului ruso-turc, lucrările de restaurare, după cum am 
amintit deja au fost întrerupte. Rădulescu, op.cit. , p. 252. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MOLOAVIAE MERIOIDNAUS. XXV-XXVII. 2004-2006 303 

în Moldova pentru scurtă perioadă, sau, cum afirma M_ Rădulescu, să fi revenit 
definitiv la Slatina, iar de acolo să fi condus afacerile mănăstirii muntene. Documente 
ce vor ieşi ulterior la iveală, vor fi poate în măsură să explice aceste coincidenţe şi 
neconcordanţe, totodată. În anul 1 82946 sunt continuate lucrările de refacere ale 
mănăstirii Slatina, reluate după asediu! şi jaful iniţiate de grupul eterist al lui Iordache 
Olimpiotul. Arhimandritul47 Filaret reface turnul principal - poartă de acces în 
incintă, cu doar un eta/8, în care amplasează un paraclis de iamă49, ocazie cu care 
gangul porţii se modifică, iar faţadele vor primi un decor în stilul epocii cu o colonadă 
de tip neoclasic. Prin urmare reintors oficial în Moldova, este invitat să participe în 
multiple comisii mitropolitane, aşa cum arătam anterior şi precum reiese şi din alte 
acte. 

În 1 832 îl întâlnim, nu ştim însă în ce calitate, într-o scrisoare a lui Teodoret 
Superiorul Mitropoliei. din Suceava, adresată casierului Enuţă de la Mitropolia din 
Iaşi. Documentul face referire la o limbă de clopot, executată la o fabrică din 
Bucovina pentru o biserică din Bucureşti. 50 În sfârşit, într-un alt act, datat 1 833, îl 
întalnim în calitate de membru comisiei de Ocârmuire a averilor Mitropoliei, act 
referitor la averea imobilă a metohului Mitropliei, Mavromolul din Galaţi5 1 În acealşi 
an 1 833, se deplasează şi la moşia familială de la Miroslava, situată la sud de Iaşi, cu 
un scop bine precizat: ctitorirea unui aşezământ ecleziastic, biserica conacului, care 

46 Semnalăm aici necordanta unor date, Corina Nicolescu menţionază anul 1 829 ca an al 
refacerii paraclisului, în timp ce Nicolae Stoicescu aminteşte anul 1 834. Stoicescu, op.cit., p. 
824, nota 62. Paraclisul Sf Niculae şi Sf Spiridon, făcut de egumenul Filare/ apamias 
Beldiman, 1834. v. Stoicescu, op.cit., p. 824 nota 62. Nicolescu op.cit., p. 14. 
47 Probabil, din această a doua păstorire se păstrează la stăreţia mănăstirii un portret în ulei, al 
cărui autor nu îl cunoaştem. Este reprezentat bust, din trei-sferturi dreapta şi prezintă multe 
asemănătri cu portretul votiv de la biserica mănăstirii Negru-Vodă. Lipsesc însă hrisovul şi 
mitra. Lucrarea dateză de la mijlocul, sau din ultimele decenii ale secolului al XIX-lea. 
48 În general turnurile cu paraclis sunt concepute pe două nivele. Lucrările de restaurare sunt 
descrise în pomelnicul arhiereului Ghenadie. Nicolescu, op.cit., p. 14. 
49 Edificiul poartă şi astăzi, în amintirea ctitorului său, numele de paraclisul Beldiman. 
Conform spuselor prea cuvioasei maicei stareţe Evelina, în epoca comunistă s-a interzis cu 
desăvârşire ţinerea slujbelor în interiorul bisericii a fost intezisă, acestea au avut loc în această 
incintă. În anii 1990, la insistenţele răposatului meu unchi Radu Beldiman ( 1 920-2004), la 
intrarea în paraclis s-a reamplasat pisania din bronz care aminteşte actul ctitoricesc al 
strămoşului nostru. Radu Blediman a reînnoit tradiţia şi legătura familiei cu acest aşezământ 
monahal, începând cu anii 1960 şi a fost deseori oaspete al stăreţiei şi a rămas în amintirea 
mănăstirii ca un om darnic şi serviabil. Memoria sa este şi astăzi vie la mănăstirea Slatina. 
50 După poronca Înalt Preaosfinţitului Stepân, din 28 a trecutei luni Octombrie, în 
cu prinderea, că după alătura/a prubă să se facă o limbă de clopot pentru Bucureşti, poroncită 
de Domnul Plenipotent. prin Filaret Apamias. în urmarea căreia porunci înfăţoşând pruba din 
Bucovina s'au şi făcut întocma. v. Erbiceanu, op.cit. , doc. DXLIV, p. 475. Sublinierile îmi 
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d 1 P h . 1 aret pam1as 1gureaza ca autor, a atur1 e emamm oset ŞI e oan a amic, ca 
semnatari ai documentului datat 8 mai 1 833. v. Erbiceanu, op.cit. , doc. DXLVIII, p. 476-477. 
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însă, prin dorinţa şi voinţa sa va servi şi satului. 52 Un gest care caracterizează omul şi 
ierarhul. Nu ştim până în ce an a păstorit ierahul la mănăstirea Slatina, mai mult ca 
sigur că până în 1 834, dacă nu şi mai târziu. Datele nu sunt extrem de clare. Cert este 
că în acest timp şi până în anul 184 1  va continua să fie membru a diverse comitete ale 
Mitropoliei, va deţine totodată şi o funcţie în adminstraţie. 53 

Mitroplitul Veniamin dovedise că are încredere în acest ecleziast, i-a apreciat 
intelingenţa, calităţile de excelent adminstrator, încredinţându-i pe parcursul vieţii, 
felurile sarcini de varii importanţe. În anul 1 84 1 ,  în urma conflictului iscat între 
vlădica şi Mihalache Vodă Sturdza (aprilie 1 834- iunie 1 849), unul dintre motive, dar 
nu singurul, fiind refuzul domnitorului de a contribui din punct de vedere financiar la 
refacerea bisericii mitroplitane, înaltul ierarh decide să se retragă din scaunul 
mitropolitan. Vacanţa scaunului a implicat constituirea unui consiliu pentru alegerea 
unui locţiitor, persoana aleasă va fi Filaret Apamias Beldiman, desigur şi la 
recomandarea mentorului său.54 Va ocupa această funcţie timp de doi ani, perioadă în 
care va cârmui cu multă înţelepciune şi cumpătare, calităţile pentru care a fost apreciat 
de către marele mitropolit s-au dovedit a fi extrem de folositoare pe perioada acestu 
înalt mandat. În anul 1 843 se va retrage şi el din funcţie. Despre aceste ultime luni 
precum şi despre decesul său nu se cunosc prea multe, nu ştim nici în ce aşezământ 
monahal s-a retras. Pomelnicul bisericii Tălpălari nu specifică acest lucru. 

Rămân astfel pentru moment fără răspuns, o serie de întrebări privind pe de-o 
parte perioadele în care a slujit în cele două aşezăminte monahale, sau dacă a deţinut 
sau nu o funcţie cu caracter diplomatic pe lângă Mitropoliţii Ungrovlahiei, pe perioada 
şederii sale în principatul vecin. Acestea sunt întrebări care îşi vor găsi poate 
răspunsul, într-o oarecare măsură, printr-un studiu aprofundat al arhivelor celor două 
mănăstiri, sau al celor două mitropolii. 

Alese mulţumiri se cuvin prea cuvioasei maicei stareţe Evelina de la 
mănăstirea Slatina, care ne-a primit pe mătuşa mea Ruxandra Mişu Enzensberger şi pe 
subsernnata (înaintea celei de a III înatâlniri de familie, august 2004), cu multă 
bunăvoinţă în aminterea unchiului nostru moşu Radu Beldiman şi ne-a permis să 
călcăm pe urmele înaintaşului nostru Filaret Apamias, egumen al mănăstirii. Ocazie cu 
care, am putut vizita paraclisul Beldiman, neaccesibil vizitatorilor, şi cu care am fost 
primite cu ospitalitatea moldovenească si mănăstirească binecunoscute, la stăreţie. 

52 Nicolae Stoicescu, Repertoriul bibliografic al localităţilor şi monumente/ar medievale din 
Moldova, Bucureşti 1 974, p. 943. CORNEŞTI. corn. Miros/ava, jud Iaşi (bis., din 1833, 
construită de Filare! Beldiman); v. şi Rădulescu, op.cit. , p. 252; 
53 Rădulescu, op.cit. , p. 252. 
54 În anul 1841, prin demisia Mitropolitul Veniamin Costache, postul rămase vacant. Se 
constitui atunci un Comitet ecleziastic, al cărei căpetenie a fost, timp de doi ani, episcopul 
Filaret Apamas, care deţinea astfel funcţia de locţiitor de Mitropolit al Moldovei . N. A. 
Bogdan, Oraşul laşi, Iaşi 1 9 14, p. 248. 
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THE BISHOP FILARET APAMIS BELDIMAN - HIERARCH FROM 
MOLDAVIA AND A LESS KNOWN FOUNDER 

SUMMARY 

Filip Beldiman, alias Filaret Apamis Bishop, has a an important place among 
the representatives of his family, and his figure was always covered with respect, 
although his activity is relatively less known, among his family members, and also by 
those who are studying the history of the Romanian Orthodox Church. In the family 
history, Filaret Apamis finds his place between figures as the Nichifor Beldiman 
hetman - The Decapolit; Alexander High Steward, the author of The Famous Pitiful 
Tragedy of Moldavia, or others like Alexander also called The Truth the founder of the 
newspaper with the same title, Alecu, Plenipotentiary Minister known under the name 
of The Excellency, or his cousin, from the cadet branch, Iordache, was a Vaslui 
deputy. 

Filip is horn on l 81h of October 1 770, in the capital of Moldavia in one of the 
two parental houses one is situated in the Curved alley (today Agatha Bârsescu) and 
the other in the Serbian one (today Lăpuşneanu Street). He was the only representative 
of his farnily who embraced the monachal life. Around the age of 20, Filip discovers 
his monachal vocation, reason for which he will enter in the Church service on 1 3 1h of 
November 1 792, under the name of Filaret, maybe even at the suggestion of his unele 
from his mother side, the Bishop Veniamin Costache, which appreciated his spiritual 
call and gift. He was not the only boyar entered in the Church rows, it is possible to 
say that is already existing a tradition. 

He was the only member of his family who embraced the monachal life even 
at the age of 22 years old, serving also at the Moldavia's  Metropolitan Church and 
also at the Ţara Românească Metropolitan Church, till the age of 73, a year before his 
death, ascending in this way the ecclesiastic steps till the Metropolitan Chair. 

He was the hegumen of the Slatina Monastery in Moldavia where he rebuilds 
the principal tower - and the access gate, in which he places a winter chapel, occasion 
of which the gate's passage is modified, and the facades will receive a decor in the 
epoch's style with a colonnade of neoclassic type. He was also the egumen of the 
Negru-Vodă Monastery from Câmpulung Muscel from Ţara Românească. 

For two years he occupies the function of metropolitan. 
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